

崇明区,正以世界级生态岛为目标,展现出前所未有的魅力和活力。崇明区人民建议征集工作,主动服务世界级生态岛建设发展,在发挥长三角联动优势,融入长江经济带,助力乡村经济发展,推动文化和旅游深度融合,引领生态治理创新发展等方面发挥积极作用。

听生态岛的声音 创世界级的美丽

长三角联动 共亮一盏灯

建议:

新海镇地处崇明岛西北部,与海门区海永镇、启东市启隆镇和崇明农场、光明米业、光明牧业三大国企集团毗邻相连。随着长三角一体化发展国家战略的推进,三地人员和车辆通过长征公路与江申南路路口的频次激增,交通事故频发。建议在该处加强交通安全管理,增设交通信号灯、交通标志线等。

建议人 顾文彬

回应:

近年来,崇明、启东、海门三地紧密合作、互利共赢,构建起“同在一座岛、同饮一江水、同圆一个梦”的毗邻地区发展新格局。崇明区新海镇收悉建议后,为解决长征公路与江申南路交叉口的安全隐患,与崇明公安、公路管理等部门进行专题协商研究,依托崇启海三地省际边界社会治安联合治理共建平安轮值联席会议,与毗邻乡镇敲定了实施方案和推进计划,完成红绿灯加装和交通标线增设工作,让毗邻三地人民的出行更加便利和安全。

培育农产品 发展经济带

建议:

崇明香酥芋是崇明特产,独具风味,目前市场上已经很难购买到品质好的香酥芋。建议政府协调培育优质种子,调整补贴政策,通过“菜篮子”等绿色农产品供应链,加快崇明香酥芋品牌建设,将崇明香酥芋产业做大做强,让崇明香酥芋进入长三角地区居民餐桌。

建议人 沈志斌

回应:

针对香酥芋等特色蔬菜,崇明区农业农村委开展了种质资源收集与保存、脱毒复壮等工作,并加大了政策扶持力度,通过补贴政策引导经营主体发展壮大特色优势品种。此外,还借助新零售平台,加强宣传力度,打通了特色蔬菜销售的“最后一公里”,进一步提升了崇明特色蔬菜的影响力和竞争力。同时,区农业农村委举一反三,全面梳理了崇明优质农产品资源,倾力打造出崇明清水蟹、崇明白山羊、崇明水仙花、崇明大米、崇明金瓜等优质“金字招牌”,实现崇明农业产业振兴。

乡村小民宿 振兴大文章

建议:

目前,崇明民宿产业发展蒸蒸日上,民宿数量急剧增加,但民宿分布零散、各自为战,制约了民宿产业进一步发展。建议让民宿抱团发展、资源共享,进一步推动乡村民宿产业高质量发展。

建议人 郭妹婕

回应:

民宿是旅游住宿业的重要补充和新生力量,是推动乡村经济发展的新动力。崇明区文化旅游局收悉建议后,立足发展实际,强化行业管理,分别邀请民宿经营业主、相关职能部门、民宿领域专家座谈,完善《促进崇明乡村民宿高质量发展的实施意见》。强化与高校协作,积极推进民宿经营理念从校园走进行业,研究新形势下民宿特色化发展的全新模式。推进乡村民宿“瀛宿码”建设,打造文旅行业码上应用的优秀案例和示范标杆。上海市2023年星级乡村民宿中崇明共有9家获评市五星级乡村民宿,5家获评市四星级乡村民宿。



▲ 崇明、启东、海门毗邻交界处
▼ 青少年参加灶花创作比赛



▲ 崇明香酥芋
▼ 崇明区和睦佳苑“共办一件事”



▲ 崇明区中兴镇民宿集群
▼ 崇明东滩鸟类国家级自然保护区



承灶花艺术 推文旅融合

建议:

崇明灶花,曾入选上海市第一批非物质文化遗产保护名录,但崇明灶花艺术却面临传承困境,建议扩大灶花艺术节影响力,开发灶花文化的文创产品,提升文旅价值。也可以与学校合作,开设灶花传承课程,让下一代也能感受到崇明灶花的魅力。

建议人 王一丞

回应:

崇明灶花,又称“灶头画”,距今已有800多年的历史,2007年入选上海市第一批非物质文化遗产保护名录。王同学提出的建议给崇明区今年举办的灶花艺术节带来了新的灵感,策划了新的宣传推广方案。11月8日开幕式现场,向化镇的小学生们在老师带领下绘制灶花,文创产品“小灶仙”亮相灶花博物馆,“让灶花走进课堂”的活动也在各个学校开展起来。通过推广灶花文化,还带动了镇域内土布工坊、植物版画、亲子采摘等体验活动,进一步推进农、文、旅融合发展。

居住集中区 服务一站式

建议:

和睦佳苑社区是全区最大的农民集中居住实物置换社区,2023年6月下旬陆续办理交房手续。但是,农民改变了生活习惯后,适应新的办事方式还需要一定时间。建议在社区内提供水电煤、宽带开通等一站式便民窗口,为群众入住开启便利通道。

建议人 朱国鹰

回应:

收到建议后,崇明区农民相对集中居住推进办会同属地乡镇走进社区,了解居民存在办事难、办事烦以及因生活方式改变产生不便等问题,牵头协调相关职能部门、企业,以“为民办实事”为目标,研究形成一揽子解决方案。截至目前,已完成入住后“水电气”等公共事业的“共办一件事”服务,方便居民办理相关事项。同时,还根据实地调研,在小区增设了充电装置、公共晾晒区、晾晒架等,通过改变服务方式和服务理念,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,为社区居民的幸福生活添砖加瓦。

护滩涂资源 促生态治理

建议:

崇明区地处长江口,滩涂资源丰富,但滩涂资源利用还存在不规范、不合理的地方,比如一些码头、水泥厂等企业占据岸线,排放污水,一定程度上影响长江水体,建议开展清退整治工作,把秀美景色还给崇明人民。

建议人 张雷

回应:

崇明区水务局及相关部门全力推进长江滩涂问题专项整治工作,通过协商收回、诉讼收回、规范整改等落实整改,同时建立滩涂资源长效管理模式,创新工作机制、管理方法和监管方式,加强滩涂资源保护、监管和治理工作,不断营造绿色生态的滩涂环境,共同绘就“长江百里生态秀带”。目前,全区6700多亩违规占用滩涂全部整改完成,大片芦苇随风摇曳,芦苇丛边缘的浅滩上,不时有水鸟前来栖息。村民在海塘大堤休闲漫步,呈现出一幅人与自然和谐共生的美好画卷。